
SOCIETATEA DE LECTl)RA A ELEVILOR ROMANI DE LA LICEUL 
DIN BAIA MARE (1869-1877) 

VASILE SCURTU şi MIHAIL TRITEANU 

Societăţile de lectură ale eleYilor români de la şcolile maghiare din T ransil
vania înscriu un capitol deosebit de interesant în istoria culturii noastre. înfiin
ţate în a doua jumătate a secolului al XIX-iea 1. ele şi-au desfăşurat activitatea 
în condiţiile unei accentuate asupriri sociale şi naţionale şi au promovat în rîn
durile tineretului român idealurile revoluţionare ale generaţiei de la 18-!S mai 
ales pe linia luptei pentru dezvoltarea culturii naţionale. 

După înfrîngerea revoluţiei <lin 18-!8. în Transilvania. ca şi în toate provin
ciile Austriei. se reinstaurează absolutismul habsburgic. se întăreşte aparalul de 
constrîngere menit să asigure şi să consolideze unitatea imperiului, se practică 
cu asiduitate sporită politica de oprimare socială şi naţională. Cu toate eforturile 
însă, Habsburgii nu mai pot menţine situaţia existentă înainte de revoluţie. Des
fiinţarea iobăgiei şi anularea unor privilegii ale nobililor din Transilvania. dar 
mai ales <:bolirea celor trei naţiuni medievale în urma căreia românii se em:mci
pează din starea de „popor tolerat". deschid maselor asuprite perspectiv<t conti
nuării luptei pentru lichidarea rămăşiţelor feudale. pentru cîştigarea de libertăţi 

şi drepturi democratice. Totodată. cuceririle revoluţiei ::ilimentează în sînul po
porului român din Transilvania visul scump al generaţiei paşoptisle : unirea 
tuturor românilor într-un stat naţional. Nici epoca absolutistă postrevoluţionară 
(1849-1860), cu tendinţe de germanizare. mc1 perioada .. regimului liberal" 
(1861-1867) şi nici cea următoare, a dualismului austro-ungar (186i-1918). cu 
tendinţe de maghiarizare forţată urmărite de burghezia şi moşierimea maghiară, 

nu vor abate masele româneşti de la lupta pentru unirea politică a Transilvaniei 
cu România. Sprijinită de intelectualitatea ieşită din popor, lupta aceasta se va 
desfăşura cu o intensitate mereu crescîndă şi va îmbrăca forme multiple de-a 
lungul întregii perioade istorice cuprinse între anii 1849 şi 1918. „Elementele îna
intate ale intelectualităţii şi burgheziei române - se arată în ampla lucrare con
sacrată istoriei Transilvaniei - stăruie în revendicarea egalei îndreptăţiri naţio-

1 Înainte de 1850 a existat în Transilvania doar o singură asemenea societate : 
cea înfiintată Ia Cluj, între anii 1843 şi 1846, de un mănunchi de elevi români, prin
tre care Alexandru Papiu-Ilarian. Avram Iancu. Andrei Şaguna ş.a. Date în legătură 
cu ea vezi în Nicolai e Popea, Memorialul arhiepiscopului şi metropolitului An
drei baron de Şaguna, t. I, Sibiu, Institut tipografic, 1889, p. 36-46. 
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nale pe linia principiilor enunţate la 1848 în programul de la Blaj. Pe planul 
general al aspiraţiilor de „unire cu ţara" şi de constituire a statului român unitar 
de pe ambele părţi ale Carpaţilor. conştiinţa solidarităţii naţionale rămîne pre
zentă atît în rîndul maselor, cît şi în manifestările păturii legate de popor" t. 

Pe acest teren frămîntat de valul luptelor sociale şi naţionale apar şi se 
dezvoltă în deceniul al şaselea al secolului trecut, din iniţiativa unor profesori 
animaţi de idealurile generaţiei paşoptiste, societăţile de lectură ale elevilor români 
de la liceele maghiare din Transilvania. Cu un scop cultural mărturisit, ele se 
străduiau să propage printre elevii români cunoştinţe temeinice de limbă, litera
tură. istorie şi cultură românească, să contracareze, în ultimă instanţă, tendinţele 
de deznaţionalizare promovate de oficialitatea maghiară. ln acelaşi timp, ele îşi 
propuneau să formeze pentru viaţă oameni bine pregătiţi, capabili să-şi aducă 
aportul la propăşirea culturii naţionale. Se poate afirma, aşadar, că prin întreaga 
lor activitate aceste societăţi de lectură ale elevilor se încadrează în mişcarea 
largă a românilor din Transilvania de luptă împotriva oprimării sociale şi 
naţionale. 

Apariţia societăţilor de lectură româneşti din Transilvania în a doua jumă
tate a secolului al XIX-iea a fost precedată şi în parte determinată de înfiinţarea 
catedrelor de limba română în cadrul liceelor maghiare care aveau un număr 
mare de elevi români. Astfel de catedre s-au creat. cu aprobarea guvernului din 
Viena, în anul 1851 pe lîngă liceul maghiar din Oradea, în 1859 pe lingă cel din 
Satu-Mare. în 1862 la Baia Mare ; au urmat apoi Şimleu, Zalău şi alte centre. 
Jnfiinţarea acestor catedre prezintă, aşa cum vom vedea, o deosebită importanţă 
pentru istoria culturii româneşti din Transilvania. Acolo unde ele au fost încre
dinţate unor oamtni bine pregătiţi şi cu iniţiativă, s-au obţinut realizări însemnate 
pe calea ridicării culturale a românilor. Se pare că deţinătorii acestor catedre au 
fost aleşi astfel încît ei să constituie o garanţie pentru munca ce aveau să des
făşoare. Spre a ne convinge despre aceasta e destul să amintim numele cîtorva 
dintre ei. 

Catedra de la Oradea a fost încredinţată lui Alexandru Roman, viitorul 
profesor universitar de la Budapesta, membru al Academiei Române şi înflăcărat 
luptător pentru drepturile poporului român. Lui în urmează Dionisie Păşouţiu. 
autor de manuale şi bon organizator. Mai tîrziu îşi desfăşoară aici activitatea 
didactică scriitorul Iustin Popfiu. 

Catedra de la Satu-Mare a fost creată prin eforturile şi lupta profesorului 
Petru Bran. întîiul titular al ei. Acestuia, după o mică întrerupere, i-a urmat 
Vasile Lucaciu, care va avea un rol conducător în mişcarea Memorandului. 

Catedra de la Baia Mare s-a înfiinţat din iniţiativa protopopului Teodor 
Sabo. Pînă în 1918. în cadrul ei au funcţionat următorii profesori: Ştefan Bilţ 
(1862-1867), Teodor Sabo (1867-1868), Ioan Pop (1868-1871), Ştefan Pop 
(1871-1879), Gavril Sabo (1879-1890), Gheorghe Lucaci (1891-1905), Andrei 
Pop (1890-1891 şi 1905-1918) 2. 

1 Din istoria T ramilvaniei, voi. II, Bucureşti, Edit. Acad. R.P.R., 1961, p. 13.5. 
2 Gimnaziul (liceul) din Baia Mare a luat fiinţă în anul 1776. La început avea 

patru clase, mai tîrziu şase; în 1879 numărul claselor se ridică la şapte. iar în anul 
următor la opt. A fost condus de ordinul călugăresc al minoriţilor pînă în anul 1887, 
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· Munca pe care o desfăşoară profesorii români la catedră şi în cadrul şcolii 
li se părea prea limitată, terenul activităţii prea îngust. Se simţea lipsa unei 
manifestări extraşcolare atît a profesorului, cît mai ales a elevilor, „studenţi" 
cum li se spunea pe atunci. De aceea a luat fiinţă în acest scop, pe lîngă fiecare 
catedră de limba română, şi cîte o societate de lectură. 

Conducerea şi îndrumarea activităţii acestor ,societăţi de lectură o avea 
profesorul. Fiecare societate dispunea şi de o bibliotecă, ale cărei fonduri de 
publicaţii formau lectura obişnuită a elevilor. Completarea colecţiilor acestor 
biblioteci se făcea prin achiziţii curente de cărţi şi abonamente la ziare şi reviste 
româneşti. Avem dovezi că societatea de 1lectură din Satu-Mare era abonată la 
periodicele „Concordia", „Aurora română", „Românul", (a lui C. A. Rosetti), 
„Amicul şooalei", „Gazeta Transilvaniei", „Familia", „Umoristul" 1. Nu lipsesc 
nici „Convorbirile literare" de la Iaşi, care încă din al doilea an de apariţie se 
trimit societăţii de lectură din Satu Mare, iar din al treilea an şi celei din Ora
dea. Abonamente s-au făcut apoi şi pentru alte reviste ,şi ziare („Gura satului", 
„Şezătoarea", „Revista contemporană", „Amicul familiei", „N oua bibliotecă", 

„Şcoala", „Şcoala română", „Federaţi unea" etc.). Din procesele-verbale ale socie
tăţilor respective se constată că în cadrul şedinţelor se citeau articole din aceste 
publicaţii. Importanţa acestor lecturi se pune pregnant în evidenţă dacă ţinem 

.ieama de faptul că ele constituiau un element preţios pentru întărirea unităţii 

naţionale, unificarea limbii române şi adoptarea, în Transilvania, a scrisului şi 

urfograifiei. ·de la „Convorbiri literare" sau de la alte reviste şi ziare din 
România. Şedinţele societăţii se ţineau săptămînal sau lunar. Unele dintre ele 
erau rpubliice, cu pantidparea intelectualilor români din oraş. Lecturile, recitările, 

dntecele şi lucrările originale ale elevilor membri ai societăţii aveau adesea, 
alături de scopul instructiv-educativ, şi un caracter militant. 

cînd l-a preluat statul (Morva y G y o z o. A kozepoktatas tortenete Nagyb<lnyun. 
Nagybânya, 1896, p. 110 ; cf. şi Magyarorszag varmegyei es varosai: Szatmar var~egye, 
Budapesta, s.a., p. 215). La acest liceu, pînă în anul şcolar 1888-1889, limba română 
era obligatorie pentru toate clasele şi alcătuia o catedră împreună cu religia greco
catolică. Incepînd cu anul 1890-1891, în baza ordinului ministerial __ nr. 35 448 _ din 
2 septembrie, religia greco-catolică se separă de limba română. Pe de altă parte, din 
anul 1888 limba română se preda ca obiect facultativ la toate clasele (A N agybanyai 
m. kir. allami fogymnazium IV evi ertesitoje az 1890-91 tanevrol, p. 65-66). Predarea 
obligatorie sau facultativă a limbii române în această şcoală a fost impusă de numărul 
mare al elevilor români care o frecventau. fn anul şcolar 1857-1858, în cele patru clase 
cit avea şcoala la acea dată, se găsesc 51 de elevi maghiari, 1 german şi 62 de români 
(A Nagy-Banyai katholikus algymnazium VI evi programmja az 1857-58-diki tanevre, 
Nagykarolyban, 1857, p. 16). ln anul şcolar 1875-1876, din totalul de 156 elevi, 78 
sînt români (Nagyb<lnyai rom. kath. nagygymna::ium ifjusaganak erdemsorozata, a: 
1875-76-ik tanevben, Nagybânya, 1876). ln anul şcolar 1876-1877, din totalul de 161 
elevi, 69 sînt români (Nagybanyai rom. kath. nagygymnazium ifjusagamak erdemsorozata, 
az 1876-77-dik tanevben, Nagybanya, 1887, p. 8 şi urm.). Proporţiile acestea, cu variaţii 
mai mici sau mai mari, se păstrează pînă în 1918, aşa cum se poate constata din 
anuarele şcolare. 

1 C f. V as i 1 e S cur tu, Petru Bran, un Luptător al trerntului românesc din 
Satu Mare, Satu-Mare, 1939. 

10 - o. 160 
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Cel mai puternic centru cultural românesc din nordvestul Transilvaniei în 
acest timp era Oradea. Despre activitatea culturală românească de aici şi despre 
societăţile de lectură avem bogate informaţii 1. La fel avem date şi informaţii 
despre societăţile de lectură din Zălau 2 şi Satu-Mare 3. Despre cea din Baia 
Mare informaţiile ne lipseau aproape cu totul. Printr-o întîmplare fericită am 
ajuns în posesiunea tuturor proceselor-verbale ale şedinţelor „Societăţii de biblio
tecă" - aşa s-a numit la început aici societatea de lectură - dintre anii 
1869 şi 1877. 

întreaga activitate de care ne vom ocupa este cuprinsă în două volume. 
format de registru, 29 X 24 cm, bine păstrate şi legate în piele. Titlul primului 
volum este: CRONICA SOC. DE BIBLIOTECA fundată prin studenţii români ai 
Gymnasiului de Boia Mare, în an. şc. 1869-i7. Cuprinde 241 de pagini. Al doilea 
volum este intitulat lNCERCARI LITERARE elucrafe de studenţii români din 
Gymnasiulu de Baia Mare începutu în a. şcol. 1869-70. Cuprinde 255 de pagini. 
Scrisul e îngrijit, citeţ şi uneori cu majuscule frumos împodobite. În general, aspec
tul exterior al paginilor lasă o impresie plăcută. Titlurile sînt desenate în tricolor. 
Ambele volume se găsesc în posesiunea Arhivelor Statului din Cluj. Bazaţi pe 
informaţiile procurate de aceste izvoare. vom încerc;1 să dăm cîteva date despre 
viata şi activitatea societăţii. 

Societatea de lectură a elevilor din Baia Mare a fost coudu!.ă de profesorul 
de limba română şi religie de la acel liceu. Cel dintîi „supraveghetor" - aşa 
este numit în procesele-verbale - a fost preotul-profesor Ioan Pop, care i-a 
îndrumat activitatea în primii doi ani de existenţă. în anul 1871 este numit paroh 
în comuna Ilba, aproape de Baia Mare. Lui îi urmează profesorul-preot Ştefan 
Pop. care. începînd cu anul şcolar 1871 /1872, va prelua supravegherea societăţii 

şi va conduce-o pînă la finea anului 1877. De aici înainte nu mai avem procese
verbale şi date despre existenţa ei. deşi registrul cuprinde încă multe file libere în 
continuare. Probabil că măsurile samavolnice luate de stăpînirea de atunci au 
lovit şi în existenta societăţii, căci încă în august 1875 guvernul a interzis actorilor 
ambulan(i români să dea reprezentatii fără autorizaţia Ministerului de Interne. 
Societatea de lectură a elevilor români de la liceul piariştilor din Cluj este 
atacată în ziarul local „Kelet". Dind riposta cuvenită acestui articol, revista 
.. Familia" protestează împotriva măsurilor abuzive luate de oficialitatea maghiară, 
.,care ar vrea să stingă toate instituţiile noastre de cultură naţională" 4. 

1 E. P o tor an, Poe(ii Bihorului. Oradea, 1934 ; T. Ne ş, Oameni din Bihor, 
Oradea, 1938 ; V. B o Ic a, Lepturiştii din Oradea, în „Transilvania", 1943, nr. 11-12, 
şi 1944, nr. 2. 

! Le o n t i n G h e r g ari u, O societate culturală în Zalău la sfîrşitul veacului 
trecui, în „Ţara Silvaniei", 1940, p. 32 şi urm. 

3 V as i Ie Scurtu, Petru Bran, Satu-Mare, 1939, p. 66-81. în ce priveşte so
cietătile româneşti de lectură constituite pe lingă liceele maghiare din alte localităţi, 
vezi Alba-Iulia, în „Familia", 1867, p. 515; Arad, în „Familia", 1871, p. 81 ; Cluj, în 
„Familia", 1881, p. 463; Scgliedin (societatea avea şi o revistă intitulată „Mugt1rul", 
care apărea bilunar), în „Familia", 1870, p. 118 şi 526; Năsăud şi Beiuş, în „Familia", 
1870. p . .'i03 şi 561 (cf. şi I. M u ş Ie a, Contribuţii la cunoaşterea bibliotecilor romaneşti 
alr oraşelor di11 7 rumilvania, Cluj, 1935). 

4 „Familia", 1875, p. 559; cf. şi V. Scurtu, op. cil., p. 68. 
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În anul 1885 se constituie la liceul din Baia Mare o societate de lectură 
a elevilor maghiari, numită Petofi. Amintind de acest fapt, istoricul învăţămîn
tului mediu din Baia Mare scrie : „Trebuie arătată străduinţa care a avut de 
scop fondarea, paralel cu această societate, şi a unui cerc literar românesc. Intenţia 
a rămas fără rezultat" 1. Ar fi, poate, o dovadă în plus că la această dată nu 
mai exista societatea de lectură a elevilor români. De altfel, în lucrarea lui 
Morvay nu se aminteşte nimic despre existenţa societăţii cu a cărei activitate 
ne ocupăm. Datele informative fumizate de Morvay Gyozo lasă însă de dorit 
în unele privinţe. în anul şcolar 1880-1881 funcţiona deja o societate de lectură 
a tinerimii maghiare de la acel liceu, aşa cum reiese din anuarul şcolii. Statutele 
acesteia sînt aprobate la Budapesta de către ministrul Trefort, cu nr. 805 din 16 
ianuarie 1881. In comitetul de conducere al acestei societăţi găsim ş1 români, 
cum este Ioan Gheţie din clasa VIII, care în clasele inferioare activase în Socie
tatea de lectură a elevilor români. Io cursul anilor următori găsim încadraţi 
ca membri şi activînd aici şi alţi elevi români. Activitatea aceasta comună ne 
îndreptăţeşte să credem că societatea de lectură separată a elevilor români nu 
mai funcţiona. 

Iniţiativa înfiinţării Societăţii de lectură sau „de bibliotecă", cum se mai 
numea, aparţine elevilor Ioan Budu, Paul Demian, Dumitru Păcurar şi „retorilor" 
Iuliu Pop şi Vasile Rausu, care în numele celor 142 elevi români, s-au prezentat 
în ziua de- 11 noiembrie 1869 la Ioan Pop, profesorul de limba română de la 
acel liceu, cerîndu-i sprijinul. Acţiunea acestora este justificată astfel în cuvîntul 
introductiv: „Junimea română din gimnaziul complet de Baia Mare, meditînd 
mai serios de a inventa un mijloc prin care să se cultive în limbă, a văzut de bine 
să fondeze o societate de lectură". în ziua de 14 noiembrie 1869, profesorul a 
convocat o adunare generală la care au participat toţi elevii români ai liceului 
din Baia Mare, precum şi cîţiva oaspeţi din oraş : Teodor Sabo, paroh şi vicar
arhidiacon al districtului Baia Mare, George Pop, Mihai Luca. învăţător-cantor, 

şi Andrei Budu. 
Profesorul Ioan Pop deschide şedinţa cu o cuvin tare însufleţită, făcînd ei 

incursiune în trecutul vitreg al poporului român din Transilvania, care, în cursul 
l'.elor 18 secole, „de multe ori pîinea sărată cu lacrimi o mînca". Reliefînd asupri· 
rea din partea aristocraţiei maghiare, el înfierează prin cuvinte aspre şi pe românii 
renegaţi. 1n continuare arată că noua Constituţie dată de împăratul Austriei garan
tează drepturi egale tuturor popoarelor şi că e cazul să se profite de aceasta, 
cu atît mai mult cu cît fraţii din România, ajungîndu-şi unele idealuri (desigur 
aluzia la Unirea Principatelor din 1859) fac progrese în toate direcţiile şi-şi 
îmbogăţesc literatura, „care e totodată şi a noastră". Părerea profesorului este că 

în momentul de faţă naţiunea română are nevoie de conducători învăţaţi, ridicaţi 

din rîndurile sale. şi de o literatură potrivită pentru realizarea idealurilor ci. Ca 
obiective imediate el fixează înfiinţarea unei biblioteci şi propune încercări de 
lucrări originale, dintre care cele mai reuşite să se publice într-un registru 
separat. La sfîrşitul şedinţei s-a ales un notar ad-hoc în persoana elevului Paul 
Demian, cu scopul de a înscrie membri şi de a încasa cotizaţii benevole. 

1 M o r va y G y 8 z o, op. cit., p. 225. 
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A doua şedinţă are loc sub pr~ooinţia lui Paul Demian la 21 noiembrie 
1869, cînd s-a ales „casar" Dumitru Păcurar şi controlor Iuliu Pop. Ştirea despre 
înfiinţarea societăţii este inserată în presa românească : „Publicăm cu plăcere 
ştirea că junimea română de la gimnaziul din Baia Mare a format una societate 
de lectură cu scopul de a-şi crea una bibliotecă din opuri şi :liare româneşti, un 
cor vocal şi a se cultiva în limba şi literatura naţională. Membri ai societăţii sînt 
toţi studenţii români de aici, în număr de 142 inşi, care au conferit pînă acwri 
50 fl. pentru fondul societăţii, care s-a mai sporit cu 14 fl. de la trei binefăcători. 
S-au cumpărat pentru bibliotecă 30 tomuri de cărţi, cu 40 fl. S-au prenumărat 
la «Albina», «Familia» şi cGura 5atului„ . .-f ederaţiunea» o avem .din bunăvoinţa 
d-lui cantor local. Conducătorul societăţii este d-l Ioan Pop, profesor de limba şi 
literatura romînă" 1. 

Se poate spune că viaţa Societăţii de lectură începe cu data de 11 noiembrie 
1869, cînd se ia iniţiativa înfiinţării ei ; la 14 noiembrie are loc şedinţa de con-• 
stituire; în alte trei şedinţe (5 şi 20 decembrie 1869 şi 2 ianuarie 1870) se face 
un ,.Apel" de înscriere către elevi. ln şedinţa din 9 ianuarie 1870 se alege comi
tetul, iar la 13 ianuarie acelaşi an are loc deschiderea solemnă a societăţii prin 
cuvîntarea profesorului Ioan Pop. ln această şedinţă se citesc şi statutele societăţii. 

ln anul şcolar 1869-1870, primul an de existenţă a societăţii, au avut loc 
în total 27 de şedinţe. Ele se ţineau în localul şcolii primare confesionale greco
catolice, iar averea mobilă a societăţii se păstra în arhiva bi.sericii. începîncl cu 
anul 18 70, sediul societăţii se mută în localul liceului, „căci această instituţie e 
comună pentru toţi... şi avem şi noi dreptul acolo", se spune în registrul proce
selor-verbale. 

Şedinţele se deschid de obicei cu marşul Un răsunet de Andrei Mureşanu şi 
se încheie cu „cîntece naţionale", fără a se specifica întotdeauna numele acestora. 
lată cîteva titluri de cîntări, executate şi repetate la diverse şedinţe : Un răsunet, 
Drum bun. Astăzi cu bucurie, Sub o culme de cetate, Era o noapte, Astăzi fraţilor 
români, Hora unirii, Frunzuliţă verde, Ce e patria română, Marşul român, Multi 
ani. Io general, programul şedinţelor e constituit din lucrări originale ale elevilor, 
recitări şi cîntece. Io şedinţa din 27 martie se anunţă că în ziarul „ Federaţi unea" 
şi în revista „Familia" s-a înregistrat existenţa societăţii sub numele de Societatea 
de lectură şi se citeşte acest anunţ. 

ln penultima şedinţă a anului, pe Jîngă programul obişnuit se iau şi măsuri 
pregătitoare în vederea dărilor de seamă anuale. La şedinţa festivă de încheiere 
a activităţii anuale (24 iulie) au participat ca oaspeţi din oraş următorii : Teodor 
Sabo, vicearhidiacon şi paroh, Ioan Pop, profesor de religie şi limba română, 
Mihail Luca, Învăţător-cantor, şi Simion Sabo, teolog absolvent. Deschiderea s-a 
făcut cu imnul Un răsunet, „care s-a cîntat prin junimea gimnaziului cu cel mai 
mare foc şi entuziasm naţional". S-a rostit o cuvîntare ocazională de către preşe
dinte, s-a citit darea de seamă a casierului 2, a comisiei .critice, a bibliotecarului. 
s-au selecţionat şi citit din cele mai bune lucrări prezentate în cursul anului ; s-au 
dotat diverse cîntece şi s-au recitat mai multe poezii. La finea catalogului se vor
beşte de „mecenaţii" acestui an, amintindu-se următorii : Ioan Pop, profesor şi 

1 „Federaţiunea", 1870, nr. 2, p. 86; „Familia", 1870, p. 142. 
2 Sume intrate : 69 fl., 98 cr. ; ieşite : 64 fi., 56 cr. ; bani în casă : 5 fi., 56 cr. 
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supraveghetorul societăţii, Ioan Dunca, avocat, Mihail Luca, învăţător-cantor, şi 
N. Faşi, paroh. 

In anul şcolar 1870-1871 s-au ţinut în total 20 de şedinţe. Activitatea 
a început în luna noiembrie, cu alegerea comitetului pentru anul în curs. Pro
gramul şedinţelor este, în linii mari, asemănător celui din anul precedent. E de 
remarcat şedinţa festivă, ţinută la 18 decembrie 1870, în prezenţa unui numeros 
public din oraş. Iată programul unei astfel de şedinţe : 

1. Un răsunet de Andrei Mureşanu (cor). 
2. Citirea şi verificarea procesului-verbal al şedinţei anterioare. 
3. Fată 'de :roman sînt 
4. Haţiegana } puncte muzicale 
5. 'Trei floricele 
6. Lucrări originale ale elevilor : 

Naţi unea română de Al. Mureşan. 
Studentul de Iuliu Pop. 
Viaţa studentului de Ioan Ştef. 
Un vis în şcoală de Ioan Bahici. 
Sora şi fratele în grădină de Ioan Pop din Recea. 

i. Româna (cor). 
8. Către martirii români de Andrei Mureşanu, recitare de Iuliu Pop. 
9. Către 1 enegaţi de Iosif Vulcan, recitare de Ioan Ştef. 

10. Romana (punct muzical). 
11. Zorile frumoase (cor). 
12. Marşul român (cor). 

O parte din poeziile şi bucăţile muzicale cuprinse în program, la dorinta 
asistenţei, au fost repetate, iar în procesul-verbal se menţionează că în afară de 
punctele de mai sus au fost prezentate şi .. alte cîntări prin muzica şi corul vocal". 
Oaspeţii participanţi au donat suma de 20 florini „pentru binele şi înflorirea 
societăţii". 

Revista „Familia", reproducînd o parte din programul de mai sus, 1ş1 
încheie informaţia despre serbare cu următoarea constatare : „Publicul se împrăştie 
sub impresia unor momente plăcute" 1. 

In 23 iulie are loc şedinţa festivă de încheiere cu participarea profesorului 
Ioan Pop, supraveghetorul societăţii. Comparativ, activitatea acestui an pare ma·i 
redusă decît a celui anterior. 

ln anul şcolar 1871-1872 s-au ţinut în total 17 şedinţe. Prima e cea de 
alegeri şi a~e loc la 15 octombrie, fără asistenţa profesorului conducător. Pro'
gramul acestor şedinţe este cel obişnuit în anii anteriori. La 23 ianuarie se hotă
r~te ca în viitor şedinţele să aibă loc duminica, de la orele 11 înainte. Se dezbat 
diferite probleme administrative, iar în şedinţa penultimă (23 iunie) se aleg comi
siile de verificare pentru încheierea anuluî. Aceste comisii îşi depun rapoartele 
în şedinţa de închidere din 28 iulie. 

în anul şcolar 1872-1873 s-au ţinut 14 şedinţe începînd cu cea de orga
nizare din 20 octombrie. Programul este cam acelaşi ca şi în anii arrteriori : 
cîntece, recitări, lucrări originale ale elevilor, probleme administrative ; în şedinţa 

1 „Familia", f870, p. 609. 
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de încheiere din 2i iulie, pe lingă programul artistic se citesc şi dările de seamă 
ale comisiilor de verificare a gestiunii şi a bibliotecii. 

Cam pe aceeaşi linie se desfăşoară şi şedinţele anului şcolar 18i3-18i4, 
în număr de 13. Supravegherea societăţii, era încredinţată noului profesor. 
Ştefan Pop. 

în anul şcolar I 8 i4-18 i 5 se tin 10 şedinte, începînd cu I 4 noiembrie şi 
terminînd cu 15 iulie. ln anul următor (18i5-18i6) se ţin tot 10 şedinţe. în 
anul 18i6-18i7 s-au tinut în total 12 şedinţe. începînd cu cea de alegeri din 
I octombrie şi terminînd cu cea de încheiere din 27 iunie. Programele sînt cam 
după modelul anilor precedenţi. variind doar numele autorilor şi titlurile de 
poezii ce se recită. lncepînd cu şedinţa din 2i noiembrie, se introduce o măsură 
nouă. anume ca pentru fiecare reci.tare de poezie să fie numiţi doi cl'litiiei oficiali. 
care să-şi facă observatiile după ce s-a declamat poezia. 

Problemele mai importante care s-au dezbătut în cele 123 de şedinţe des
făşurate în curs de opt ani <le activitate le vom prezenta în cele ce urmează. 

Credem că nu e lipsit de interes să mai ami;-itim cîteva <li1~~re chestiunile de 
ordin administrativ : dezbateri. hotărîri şi frămîntări care au avut loc în cadrul 
diverselor şedinte. La I 8 februarie I 872. Iuliu Siurani face propunerea să se 
fixeze o tematică pentru diversele lucrări originale scrise ale membrilor societătii. 
Această părere este combătută în 23 februarie de către Ilie Moşoigo, argumen
tînd că o asemenea iniţiativă ar restrînge libertatea de alegere a subiectelor ce 
urmează să fie tratate. Opiniile fiind împărţite. este aleasă o comisie de patru 
membri care să studieze această chestiune. în şedinţa următoare. comisia anunţă 
respingerea propunerii lui Siurani. 

Tot în I 8 februarie. Iuliu Siurani propune să fie demişi din posturile ce 
le ocupă loan Pop din Mănăştur şi Vasile Barburu, care nu-şi îndeplinesc serios 
indatoririle şi nu participă regulat la şedinţe. Mai propune ca procesul-verbal cu 
dezbaterile să fie scris în .. Cronica societăţii" numai după ce s-a verificat în 
şedinţă. Ioan Cotoţiu este ele părerea ca lucrările libere ale membrilor să fie 
reproduse în ,.lncercări literare" numai după ce vor trece prin aceeaşi verifi
care. Cele două propuneri din urmă au fost acceptate. 

La Ii martie 1872 este ales ca referent Ion Cotoţiu în chestiunea demiterii 
lui Ioan Pop şi a lui Vasile Barburu. Jn urma referatului prezentat, în locul lui 
Ioan Pop a fost ales Victor Marcu, iat Vasile Barburu a fost menţinut. 

La 25 februarie 18i2. I. Siurani a propus ca membrii societăţii care se 
obligă sub semnătură că vor prezenta lucrări şi nu-şi vor respecta angajamentul 
să fie amendaţi cu I 6 cruceri. Propunerea este <lată în studiu unei com1s11, com
pusă din T. Hengye, I. Cotoţiu şi G. Coposu. 

Alegerea comitetului societăţii pentru anul I 872 s-a făcut la 20 octombrie. 
La proxima şedinţă din 3 noiembrie, Ioan Pop din Mănăştur atacă alegerile pe 
motivul că n-au fost de faţă toţi membrii şi astfel ele nu pot fi considerate 
valabile. Aprecierea este pusă Ia vot, dar, fiind voturile împărţite, ea cade, după 
cc a provocat vii şi agitate discuţii. La 13 noiembrie, Ioan Pop cere din nou 
revizuirea alegerilor. susţinînd de data aceasta că s-a făc111t greşeală la numă
rarea voturilor. Mai cere să se aleagă, pentru înlăturarea neajunsurilor, o comisie 
de trei membri, căreia să i se încredinţeze supravegherea noilor alegeri. Propu
nerea a fost acceptată în şedinţa următoare, dar cu condiţia ca între candidaţi 
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să fie şi cei care deţin în prezent funcţii în conducere. Sînt aleşi în comJSle 
Grigore Coposu, Ilie Moşoigo şi Teodor Mihali. în şedinţa din 12 ianuarie 187.3, 
procedîndu-se la o nouă alegere, este reales tot vechiul comitet. ceea ce demons
trează că Pop Ioan şi cei care l-au susţinut erau în minoritate. 

în şedinţele de încheiere a activităţii fiecărui an, pe lîngă comisia pentru 
verificarea bibliotecii, se alege şi o comisie încredinţată cu verificarea gestiunii 
financiare 1. Veniturile societăţii provin din cotizaţiile benevole cu care se înscriu 
membrii la începutul fiecărui an. încasările se pare că se făceau destul de greu, 
căci în anul 1875 preşedintele avertizează pe cei care nu-şi achită „sumuliţa·· 
cu care s-au înscris că vor fi excluşi din societate. 

Ideile călăuzitoare ale societăţii şi programul acesteia sînt fixate în cîteva 
cuvîntări ale elevilor şi profesorilor care au condus-o. în general, ele se axează 
pe ideea luptei împotriva asupririi naţionale şi pe necesitatea cultivării limbii 
române, probleme la ordinea zilei datorită împrejurărilor în care se găseau diver
sele naţionalităţi subjugate şi exploatate de Imperiul austro-ungar, inclusiv 
naţiunea română. 

Urmărind cu atenţie cuvîntările elevilor sau lucrările lor originale, citi
torul rămîne impresionat de maturitatea de gîndire a unor elevi din clasa VI, 
de cultura lor temeinică. Sentinţele încadrate în diversele compuneri. compara
ţiile, asocierile. logica şi argumentaţia, precum şi fraza amplă. bogată în care 
sînt îmbrăcate ideile, toate acestea vădesc seriozitatea cu care înţeleg elevii 
să-şi însuşească elementele de cultură. „Noi avem necesitatea de a ne cultiva 
limba, inima, simţemintele... de a ne strînge cunoştinţe din istoria noastră... Să 
înaintăm în ştiinţă şi în cultură", declară preşedintele Paul Demian în şedinta 

din 21 noiembrie 1869. Iar în continuare : „Ce e viaţa omului fără cultură ! 
Viaţa „. fără cultură e asemenea deşertului ce nu produce nimic. unde nu se află 
nimic ce să încînte inima omului, ce să delecteze ochii. Pămîntul. cultivîndu-se. 
va produce fructele sale anuale ; viaţa noastră, dacă va înainta în cultură, va 
remunera sudorile noastre„. îmbrăţişaţi cu neîntreruptă energie înfiinţarea socie
tăţii lepturale române, a cărei scop este să ne însu~im exprimările prea frumoase 
a clasicilor români, să ne perfecţionăm în iubita noastră limbă maternă, să fim 
cu timpul oameni literaţi a preastrălucitei noastre naţiuni„„ să ne jertfim minu
tele vieţii noastre Minervei, zeiţa ştiinţelor. iar răsplata ne va fi Împătrit remu
nerată". Pentru a entuziasma pe colegii săi, pentru a-i stimula să se înscrie 
şi să desfăşoare o activitate rodnică în cadrul societăţii, acelaşi elev le înfăţi
şează pilda strămoşilor romani, „care şi-n neplăcerile cele mai adînci au rămas 
fideli către marnă, adică către patrie, în a cărei braţe s-au crescut". Nu uită să 
amintească nici de importanţa culturii clasice greco-romane, care este pusă din 
plin la contribuţie în această cuvîntare ocazională. Ideile exagerate ale curentului 
latinist, puternic în Transilvania timpului, precum şi entuziasmul tineresc, îşi dau 
din plin roadele în interogaţii retorice în genul scriitorilor clasici latini, ca 
acestea : ,,Nu se mişcă sîngele străbunului nostru Traian în vinele noastre ? ... Nu 

1 La finea anului 1873, situaţia casei este următoarea: intrări : 24 fl„ 61 cr. ; 
ieşiri : 2.3 fl. 17 cr. ; fond restant: 1 fi„ 51 cr. In anul 1874: percepţiuni (înca
sări - 'n.a.) '19 fi., 17 cr. ; erogaţiuni (cheltuieli - n.a.) 15 fl., 16 cr. ; rest în casă 
4 fi„ 1 cr. La finea anului 1875: încasări 18 fl„ 80 cr.; cheltuieli 11 fl., 50 cr.; rest 
în casă 7 fi., 30 cr. La sfîrşitul anului 1877 se găsesc în casă 37 fi., 50 cr. Pentru cei
lalţi ani nu avem date informative. 

https://biblioteca-digitala.ro



152 VASILE SCURTIJ şi MlliAIL TRITEANU 10 

sînteţi fii ai României şi ai geniului preasplendid roman ? ... De ne e dulce viaţa, 
ne e dulce şi limba noastră, şi aceasta trebuie să o iubim şi să o preţuim mai 
presus decît cele mai scumpe tezaure. Să imităm faptele strămoşilor noştri, ştiind 
că dînşii mai mult s-au luptat pentru limbă decît pentru viaţa lor". 

Indemnul la lectura particulară şi la creaţiile originale este formulat în 
fraze care, deşi greoaie şi uneori latinizante, sînt vrednice de reţinut pentru 
intenţia şi ideile ce se desprind din ele „Să prelegăm icu o plăicere adîncă toate 
descrierile, biografiile şi alte opuri ştiinţifice şi impozante a preastimaţilor noştri 
bărbaţi literaţi. Să ne exercităm a descrie orice fel de întîmplări, ori istorie„„ 
căci numai în acest mod ne vom însuşi exprimările auree a preafrumoasei noastre 
limbi„. Să arătăm inimicilor noştri că noi încă iubim naţiunea şi limba noastră 
şi că sîntem gata a vărsa sîngele nostru în tot minutul pentru fericirea ei". Făcînd 
apel la unirea tuturor membrilor pentru realizarea scopurilor societăţii, se citează 
primele versuri din Hora unirii a lui Vasile Alecsandri, iar pentru cultivarea 
rlragostei faţă de limbă se reproduc versurile devenite aproape populare din 
poezia lui Gh. Sion, Limba românească : 

.. Mult e dulce şi frumoasă 
Limba ce vorbim, 
Altă limbă-armonioasă 
Ca ea nu găsim.„" 

La începutul anului 18i0 (dezbaterile din 18 ianuarie) s-a hotărît ca în 
şedinţele următoare. pe lîngă programul de pînă atunci, „să se ţină peroraţiuni 
pentru însuşirea artei preafrumoase a oratoriei". In aceist ·scop s-au şi anunţat 
cîţiva elevi care vor debuta la viitoarele şedinţe. tn 30 ianuarie ~,au ipel'orat" 
elevii Paul Demian şi Ioan .Budu. dind dovadă de deosebit talent şi fiind aplau
daţi de către asistenţă. 

ln conformitate cu prevederile statutare, în şedinţa din 25 ianuarie l 8i0 
se hotărăşte înfiinţarea corului societăţii, fixîndu-se ca zi obligatorie pentru 
pregătire duminica între orele 14 şi 15. 

Jn şedinţa din 8 mai l 8i0, preşedintele adresează un apel membrilor socie
tăţii pentru a contribui cu diverse sume la înfiinţarea Institutului de f ele român 
din Baia Mare. Apelul se repetă şi în şedinţa din 19 iunie 1870. Tot acum se 
decide ca elevilor care nu-şi pot achita taxele de membri ai societăţii din cauza 
stării materiale precare să li se acorde accesul în sala de lectură şi dreptul de a 
prezenta lucrări în şedinţe. 

La începutul anului şcolar 1870-1871 se fac recomandări în privinţa unirii 
ce trebuie să domnească între membri, citindu-se maxima latină : „Concordia 
parvae res crescunt, discordia maximae dilabuntur". 

La şedinţa din 6 noiembrie 1870, preşedintele îndeamnă membrii la o acti
vitate mai susţinută şi le dă sugestia să prezinte în şedinţe lucrări originale, 
poezii, întîmplări reale sau imaginare, dar mai ales să cultive arta oratorică, 
urmărind scopul ca „vorbirea oratorilor să pătrundă inimile auditorilor". · 

Apelul la unirea membrilor societăţii este reluat de către profesorul con
ducător în şedinţa din 3 decembrie 1872, într-o cuvîntare ce poartă ca moto 
cuvintele poetului Gh. Sion: „în unire e puterea şi viaţa pentru noi". Printre 
altele, în sprijinul argumentelor sale citează versuri din Hora unirii a lui Alee-
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sandri. Vorbirea se încheie cu versul lui Andrei Mureşanu : „Uniţi-vă în cuget, 
uniţi-vă-n simţiri ! ". 

Şedinţa din 12 mai 1872 s-a deschis prin cuvîntarea preşedintelui, care, 
între altele, spune : „Să ne cultivăm limba maternă, mai ales cînd mijloacele 
stau totdeauna înaintea voastră. Acolo sînt opurile clasicilor, şi deschiliniti lite
ratura naţională, citiţi-o, cultivaţi-o... Avem sfînta datorinţă de a ne cultiva 
limba maternă ... , cu aceasta am născut, cu aceasta ne-am folosit în exprimarea 
adresată mai întîi către mama noastră încă din leagănul pruncesc, înrădăcinîn
du-se atunci în sîngele nostru". 

în adunarea de început de an şcolar a societăţii, ţinută în ziua de 14 
noiembrie 1875, vicepreşedintele societăţii, Teofil Dragomir, eiev în clasa VI, 
într-o cuvîntare „însufleţită" arată că „trebuie lăţite cu toate ocaziunea bine
venită şi dezvoltate cu toate puterile : simţămîntul român, naţional, literar şi în 
acest sens cultura şi cultivarea română. Şi de unde ne vom însuşi noi aceste nobile 
simţăminte ? Aş zice : în şcoală ! E drept, şi acolo, însă mai liber. şi cred că 
fiecare dintre noi cu cel ·mai ·mare entuziasm va înainta în literatura sa în prea
scumpa noastră societate, unde, neatins de elemente străine, va avea mai multe 
mijloace de a-şi cunoaşte naţiunea sa, literatura ei şi în fine pre sine însuşi . " ca roman . 

Pentru a activiza pe elevii tuturor claselor. la 27 noiembrie 1870 se fixează 
în mod obligatoriu pentru următoarea şedinţă cîte un recitator de fiecare clasă 
în persoana următorilor : Iuliu Pop şi Aurel Mureşan din clasa VI, Ioan Butean 
din clasa V, Mihail Apan şi Vasile Barburu din clasa IV, Nicolaie Avram din 
clasa III, Ioan Bancoş din clasa II, Vasile Budu şi Ioan Sincai din clasa I. 
Această măsură de stimulare şi ambiţionare la muncă s-a şi înfăptuit în proxima 
şedinţă, cînd toţi cei amintiţi s-au prezentat cu puncte în program. Măsura se 
repetă pentru toate şedinţele viitoare, însă mereu cu alţi şi alţi elevi, în aşa 
fel ca, prin rotaţie, să vină rîndul fiecăruia. 

în şedinţa din 5 februarie 1871, preşedintele obligă pe membrii din cla
sele IV, V şi VI ca în fiecare lună să participe cu cîte o lucrare. Se recomandă : 
poezii, disertaţii, compuneri, fabule, traduceri. Cei care nu se vor conforma vor 
plăti o amendă în bani. Hotărîrea aceasta este reamintită de Iuliu Siurani în 
martie 18 72. 

Din şedinţa de încheiere a celui de-al doilea an al existenţei societăţii 
aflăm că în cadrul diverselor şedinţe s-au prezentat 52 de lucrări originale. 

La începutul anului şcolar următor, 1871-1872, profesorul conducător şi 
supraveghetor al societăţii, Ioan Pop, a fost numit în alt post. Elevii, rămaşi fără 
conducător, se întrunesc într-o şedinţă de constituire extraordinară şi îşi încep 
singuri activitatea. Această situaţie e caracterizată poetic într-o comparaţie ca 
aceasta: „[Sîntem] lăsaţi pe aripele noastre aşa-zicînd ca puişorii de [către] 
mamă, cînd sperioşi caută din cuibul lor împrejur lărgimea mare, al cărei aer cu 
aripioarele lor trebuie să-l taie". Iniţiativa membrilor este justificată prin faptul 
că n-au „luminător care să-i conducă pe calea cea mai perfectă către cultură ... 
Timpul fuge, iar speranţa din ce în ce creşte În inimile noastre" (procesul-verbal 
din 15 octombrie 1871). 

Făcînd apel la plata cotizaţiilor, în şedinţa din 21 noiembrie 1869 pre
şedintele arată membrilor că se vor putea mîndri odată că au fost membri ai 
acestei societăţi de lectură, unde şi-au cîştigat primele cunoştinţe. 
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Poetul care prin poeziile sale a deiectat atît sufletele contemporanilor, cît 
şi ale urmaşilor a fost Dimitrie Bolintineanu. Se cunoaşte mizeria morală şi 
materială în care s-a zbătut acesta în ultimii ani .ai vieţii. La 25 iunie 18il 
Cezar Bolliac cere în Camera deputaţilor ajutor pentru poet. „Acest poet Dumitru 
Bolintineanu ne-au mişcat inima cu cîntecele sale. ar fi o crimă să-l lăsăm în 
mizerie~. Brătianu îi răspunde : .. Ce să-i facem ?" l. Poetul moare În 20 august 
I Si2. Multe dintre poeziile lui s-au recitat la şedinţele societăţii. O dovadă de 
ataşamentul sufletesc şi dragostea membrilor societăţii de lectură din Baia Mare 
fată de opera şi persoana poetului rezultă din faptul că J.a mai puţin de trei 
luni de la moartea acestuia, în şedinţa din 13 noiembrie 1872, elevul 'f1itu 
Hengye îşi citeşte poezia originală La moartea lui D. Bolinti11ea1111. Păcat că 
această poezie nu ni s-a păstrat în . .încercări literare", pentru a putea vedea 
modul în care tînărul elev şi-a exteriorizat dragostea şi durerea. ln tot cazul, 
acest ecou este o dovadă de popularitatea poetului printre membrii unei socie
tăţi dintr-un colţ îndepărtat al Transilvainiei din acea v,reme. în şedinţa din 
26 ianuarie I 8i3 s-au făcut aprecieri asupra acestei .. poezii lirice", cum e numită 
în procesul-verbal. 

în septembrie I 8i2 moare Avram Iancu. conducătorul maselor ţărăneşti 
asuprite din Munţii Apuseni în revoluţia de la 1848 din Transilvania. Acest 
dureros eveniment nu scapă nici membrilor societăţii. care. în anul următor 
(18i3). îl comemorează în cadrul unei şedinţe (29 iunie), cînd elevul Titu Hengy.! 
îşi citeşte lucran:a intitulată La moartea lui Avram Iancu. 

Programul şedinţei din 24 ianuarie 18 7 5 este închinat aniversării a 16 ani 
de la Unirea Principatelor. Intre altele se recită şi poezia La Unirea Principa
lrlor Române de Iosif Vulcan. 

In ziua de .1 martie 18i0 moare Eugen I. Cucu, fost deputat în parlamentul 
din Budapesta. care a rostit numeroase discursuri politice, luînd apărarea naţio
nalităţilor oprimate din Imperiul austro-ungar:!. Imediat după acest trist eve
niment. la 17 martie 1870. elevul Ioan Cernăscianu din clasa VI scrie poezia 
intitulată La moar/ca lui Eugen Cum, pe care o recită în şedinţă. Poezia. slabă 
sub raportul realizării artistice. meditează asupra nedreptei orînduiri sociale care 
duce la oprimarea poporului nostru : 

„Spune că acum din lume 

A pierit dreptatea 

Şi de patru secoli tot 

Ne goneşte soartea. 

Spune că noi nu răbdăm 

Mai mult nedreptate, 

Ci cerem toţi moarte 

Sau sfînta libe:tate". 

1 G. Călinescu, btoria literaturii române, Bucureşti, 1941, p. 217. 
t Cf. dr. C. Di ac o novici, Enciclopedia română. t. II, Sibiu, 1900, p. 60 ; 

„FamiliaM, 1871). p. 289. 
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Este cunoscut rolul societăţilor de lectură din trecut (continuate în şcoala 
de astăzi prin „cercurile literare") în formarea intelectuală a elevilor şi mai ales 
în pregătirea lor pentru viaţă. Cunoştinţele dim programele şcolare şi de la orele 
.de curs sînt completate şi adîncite în cad.rol unei aistf el de activităţi. Elevii au 
ocazia să se manifeste aici mai liber şi să-şi evidenţieze talentul şi , înclinaţiile 
literare. Dirijate şi stimulate de către îndrumători pri1cepuţi, 1rezultatele lor sînt 
dintre cele. mai frumoase şi surprinzătoare. în cadrul unor astfel de societăţi s-au 
manif esta:t pentru întîia oară reprezentanţi de seamă ai literaturii noastre, "Înce
pînd cu George Coş.buc 1 şi continuînd cu Mihai Beniuc 2 şi mulţi alţii. Care 
au fost diversele .domenii de manifestare şi activ:tate ale membrilor Societătii 
de lectură a elevilor români de la liceul din Baia Mare ? Primele forme de mani
festare şi cele mai cultivate au foot, desigur, .recitările de poezii, sau „declamă
rile", cum se numeau în terminologia vremii. Cît de mare atenţie se 1dădea 
aioestui mijloc de afirmare a membrilor ne putem da seama din următoarea 
statistică: in anul 1870 se recită 85 de poezii ; în 18i 1. 30 : Îill 1872, 46 ; în 
1873, 35; în 1874, 36; fo 1875, 30; în 1876, 40; în 1877. 24. 

În anul întîi de activitate se menţionează numai titlul poeziilor recitate. 
dar începînd cu anul al doilea se dă şi numele autorilor. Pentru a se putea 
cunoaşte poeziile preferate, precum şi tematica lor, dăm în notă lista acestora. 
cu menţiunea că o parte dintre ele se repetă la recitări an de an. unele chiar 
în cursul aceluiaşi an 3, 

1 cr. Nic o I a e Drăgan U, George Coşbuc, poetul liceului gramceresc din 
Năsăud, în „Transilvania-, 1921, p. 83i-SGO; id cm, George Coşbuc la liceul din 
Năsăud şi raporturile lui rn gril11icerii. în Serbările de dC'Zvelire a bustului Lui 
G. Coşbuc, Bistriţa, 1927, p. 3.'3-112; G a v r i I S c rid o n. Pagini despre Coşbuc, 
Bucureşti, 195 7, p. 24-45. 

2 Geo Şerban, Debutul lui Mihai Br11iuc, în „Gazeta literară", 1957, nr. '2. 
3 A Ic c sa n dr i V as i Ie. Românul c<ltre tiitar. HorN Unirii, Biserica risipită, Moţul 

si secuiul, Tătarul, La mormîntul Lui Gr. Roma/o, Dragoş, Deşteptarea Romdniei, Des
părţirea, Sania, Strigoiul, Dornl, Făt-Logofăt, Bal11acul şi Carpatul, Ceasul rău; Bariţia 
Ioan, Bardu şi rege; Bădescu Ioniţă, Un rămm bun, Hristos a înviat! Pe mormîntul 
Malvinei, Grele timpuri 11e-au ajuns, O voce, Sigilul 11egrn, Adio către Ardeal, Imn; 
Bolintineanu Dimitrie, Cea di11 urmă noapte a lui Mihai cel Mare, U11 tinăr mort in 
străinătate, Mama lui Ştefan cel Mare; Brutu Casone Horia,Tradarr. Cătrr arme; 
Bulzan Ştefan, Românul către tara sa : Buticescu Ranta Vasile, Boala copilei : Deme
trescu Oprea, O 11oaptl' ; Godişiu Ioan, Bătălia între Roma şi Alba ; Grozescu Iulian, 
Tiuica româ11ească, Moş Martin; Lapcdatu Ion. Erna (Iarna?) ; Marian Simion, 
Ştefan cel Mare ; Mureşanu Andrei, Văduva di11 Chi11a. Către martirii români, 
O fet4ă la aniversarea mamei sale, Orfana din 1111mti, Un răsunet, Glasul unui român, 
Omul frumos, Rămas bun de la Braşov, Vînătorul ae pe Alpi, Locul fericirei; Pop fiu 
Iustin La moartea unei copile, Ci11tec contemporan, lntr-o noapte viforoasă, La mor
mîntul foi Carol <:;rama, Rugăcirme, Ştefan cel Mare şi mama lui, Către românii din 
Ungaria, La românii din Ardeal, Imn pentr.u. ~omâ'!'ia, C!dă la Uni~ea Pri11cipateln~. 
Către poetul Andrei Mureşanu, ~'!''!"l ~om.an~e1; S1on G~eo1·ghe'. Limba roma1!easCfl, 
Dou<l bălrinr, Mireasa mra: Traila Elia, Tricolorul roman; Tnepa Ioan, Ex1/at11l; 
Vulcan Iosif, Timpul foarte s-a schimbat, Către renegaţi, Mărt11risirea, Rămas bun de 
la .Ardeal, Nu desperaţi, Longinu, Către poeţi, Fraţilor, s<l ne unim! Poezia la sate, 
li voi tal batjocori, lle11ufa. ft1oda de a~um, Premiul ~"~ Mih~i Er8ul, l~an-Vo~ă. ,Veci1111 
mea Calicul Cîntecul cel mai frumos, Templul Thalze1 romane, La 11mrea Prmc1patelo1 
Ro11;â11c. N e~azul umoristului, Iarna, 1 epeş-Vodă, La moartea lui Andrei Mureşanu, Săr
bătoarea. 111aintarea noastră, Către Andrri MMreşanu, Către un învăţător, lntr-o noa/Jtr 
viforoasă, Renegatul, Cioban11l di11 Ardeal, Nu pot declama; Zamfirescu M., Fecioara 
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Dar activitatea membrilor nu s-a limitat numai la aceste recitări. Ei se 
străduiesc să compună lucrări originale : poezii, schiţe, nuvele, amintiri etc., care 
se citesc în cadrul diverselor şedinţe. ln baza articolului 2, aliniatul c din statute, 
apoi a art. 16 şi 17 aceste lucrări urmau să se transcrie într-un registru separat 
cu titlul lncercări literare care cuprinde cele mai reuşite lucrări dintre anii 1869 
şi 1872. Pentru a ne convinge cît de rodnică a fost activitatea ~i în această 
direcţie, dăm în notă, în ordine alfabetică, numele „autorilor" şi titlurile lucră
rilor - în marea majoritate poezii - care au fost prezentate şi citite în cursul 
anilor 1. Chiar numai din înşirarea titlurilor ne putem face o imagine despre 
problemele care i-au preocupat pe cei ce s-au îndeletnicit cu astfel de lucrări. 
încercările în cele mai multe cazuri sînt puerile şi ele au rămas ,.publicate" doar 
în volumul de lncercări literare. Autorii lor - cu excepţia lui Petre Dulfu, con
sacrat mai tîrziu pe tărîm literar prin poezia sa de factură populară - n-au mai 
continuat să scrie, iar aceste debuturi de tinereţe nu justifică o analiză amă.nun
ţită. Demne de apreciat însă rămîn munca, entuziasmul şi elanul de care au fost 
animaţi tinerii acestei societăţi. Multi dintre ei îşi vor consacra ulterior activi
tatea, ca învăţători, operei de ridicare culturală a satelor ; alţii - e drept, puţini 
la număr - vor avea un rol însemnat în viata socială şi culturală a Transil
vamei. ln această direcţie, alături de Petre Dulfu, pot fi amintiţi aici Teodor 
Mihali, luptătorul memorandist, deputat între 1905 şi 1918 în parlamentul din 

1 Babici Andrei, Un vis. U11 vis i11 şcoală, Durerea mea; Balint Ioan, Orfanul; 
Barburu Vasile. U11 dor, Femeia s/mrtmui. Fiica orfa11ă, Un suspin, Orfanul, Primăvara; 
Boldan Ştefan. Ama11ta dobi11dit1i. Bota Teodor, Bat-o crncea; Budu Ioan, Trandafirnl. 
Unei f eti/e, Către ea, Către o păsărică, Vilduva pe patul de moarte, Primăvara, Din 
dc/1ărtarc·; Cernăscianu Ioan. Soarta turmei daciane, Di11 depărtare. Un vis pe Carpaei, 
L'<id111•a şi I iii. la moartea lui Eugen Cucu. Către junii români, Tiganii, Către români, 
Gfom/ 11nui /01•it de .wart1i. Ciinele şi pisica ; Cherecheş Ştefan, Din străinătate; Coposu 
Grigore. S11111e(ia : Coto\iu Ioan, 111 o seară li11ă ; Danciu Dimitrie, lnsănătoşarea ; De
mian Paul. Fa11ta.1ia. U11 ms/1in, O epi.1tolă; Dragomir Teofil, Căprioara, Către ama11ta 
mea, A .•tă-vară ; Dulf u Petre, Or/ a1111/ la mormîntul mamei sale. O preumblare în pă
d11rr, U11 rămas b1m de la casa părintească. Rîndunica mititică. O mumli la mormîntul 
I iului său, S11spinul f cti(ei, Orfa11ul, O doinli, Două inimi iubitoare, Văduva eroului, 
la mormîntu/ ei. Un suspin, Strigoiul, Peştera zmeifo.r; Giula Ioan, Durerea mea, Un 
vis În grădină, Nobilul, Către o păsărică, lntr-o primăvară, lntiia plimbare, Studentul 1 
Hengye Titu, Olleanul, Epistola unui tată către fiu, Un suspin, La moartea lui Dimi
trie Bolintinean11, Iarna, Din via/a unui marinar. Fost-am eu odată, O epistolă a unui 
tată câtre fiul .1ăll, /n memoria lui Avram 'Iancu; Herman 'l'eodor, Două stele luci
tuare ; Hodoran Ioan, O sară la lună, Românul, lntr-o seară, Ador la patrie, Frunză 
verde, O mf erin/ă, Te iubesc; Hosan Dionisie, Un suspin; Hosu Emil, Cetatea de 
peatră. Cugctînd : Marcu Gelu. Iarna: Marcu Victor, Rămas bun de la casa părintească, 
Mureşan Alexandru, Sus/1i1111l 1111ei mame, O ruină., Na(.iunea română; Nistor Ioan, 
Pri111l"1v11ra, O seară în grădină, Studentul blînd ; Paul Ioan, Viaţa amară, O seară în 
grădină ; Păcurar Demetriu, C11 buchet de flori, Minutul dorit, După întunerec, răzbună; 
Petrişor Petre, Către Ardeal, N11 uita române! Fost-am şi eu ferice odată; Pop -Ioan 
(din Recea), Naţiunea romană, S-a veştezit, Sora şi fratele în grădină, Nefericitul; Pop 
Ioan (din Tămăşeşti), Cîinele şi umbra, Dorul meu, Sabia lui Traian; Pop Iuliu, Răm
net, Dorul meu, Un vis, Studentul; Raţiu Eugen, Sosirea acasă; Rausu Vasile, De-a~ 
avea i Roman Ioan, Către români, La un mormînt; Sandru Florian, Mîngăierea; Simon 
Aurel, Un rămnet, Beţivul, Năcazul meu, Desperatul, Roza mea, Către vară, Vino la 
preumblare, Ştii, leliţă 'I, La mormîntul ei, Pipa, Sînt român, iubesc româna, Moartea 
orfanului, Vinul; Simon Iuliu, Amica mea ; Siurani Iuliu, Primăvara, Concordia, Cîinele 
# vulpea ; Stef Ioan, ln depărtare, Dorul meu, Căsătoria, Un student, O zi de vară, 
Viata studentului. Primăvara. · 
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Budapesta, unde este ales preşedinte al Clubului deputaţilor pentru naţionalităţile 
din Ungaria ; Ioan Gheţie, profesor şi apoi director al liceului din Năsăud, auto
rul .unui Dicţionar român-maghiar (Budapesta, 1896) şi al unui Dicţionar ma
ghiar-român (Budapesta, 1906), ambele apreciate la timpul lor, şi alţii. 

Ca o dorinţă de manifestare şi afirmare externă a societăţii arătăm că în 
şedinţa din 19 decembrie 1875 vicepreşedintele Teofil Dragomir face propunerea 
să se ţină o adunare publică, la care „solemnitate să se avise inteligenta română 
din loc şi din provincie". Discutarea acestei propuneri se amină pentru şedinţa 

din 20 ianuarie 1876, cînd se aprobă referatul special făcut în acest sens de 
Petre Petrişor. 

O atenţie deosebită se acordă şi problemelor de ortografie. In şedinţa din 
20 ianuarie 1876, comisia critică respinge două lucrări originale intitulate Acnlo 
şi Visul ferice, deoarece sînt scrise „într-o ortografie necorespunzătoare". Ca 
dovadă că membrii societăţii se ţineau, pe cît era posibil, la curent cu mersul 
ideilor şi discuţiile lingvistice la ordinea zilei este faptul că: în şedinţa din 
6 februarie- 1876 vicepreşedintele Teofil Dragomir a citit articolul lui Iustin 
Popfiu intitulat Despre originea şi formarea limbii române. Semnificativă pe 
linia acestei preocupări este şi încheierea procesului-verbal din 6 aprilie 1876. 
unde se spune că „M.O.D. preşedinte Şt. Pop se adresează prin o vorbire cor
dială către membri, dîndu-ne o instrucţiune pătrunzătoare despre dezvoltarea 
modernă naţională". 

' ln anul 1875, Iosif Vulcan începe să publice, ca o anexă a „Familiei", 
revista pentru popor „Şezătoarea". Despre această revistă, care în 1877 avea 
1 8-00 de abonaţi, spune G. Bariţiu că „nu este dincoace de Carpaţi scriere popu
lară mai uşoară de înţeles" 1, iar Eminescu îi recunoaşte lui Iosif Vulcan meritul 
„de a fi avut o idee sigură de ceea ce va să zică literatura populară, căci cearcă 
de a da ca într-o oglindă cugetarea şi modul de a vorbi al poporului" 2. ln 
şedinţa din 23 aprilie 1876, vicepreşedintele prezintă societăţii revista pentru 
popor a lui Iosif Vulcan, care s-a abonat din colectele private ale unor membri. 
Este o dovadă în plus că societatea urmărea ţinerea la curent a membrilor ei cu 
publicaţiile romaneşti mai importante din Transilvania. 

De altfel, biblioteca şi organizarea activităţii ei constituie o preocupare de 
bază ·a Societăţii de 11ectură a elevilor români din Baia Mare. În articolul 2, 
alineatul a din statute se prevede textual că societatea „ va funda o bibliotecă 
din opurile folositoare, pref erînd cărţile scrise în limba română~, iar la alineatul b 
se spune că ,,va procura diferite jurnale periodice, depunînd acelea pentru citit 
într-un cabinet de lectură cîştigat spre acela scop". ln articolul 13 se fixează 
în mod special agendele bibliotecarului şi ale vicebibliotecarului. Grija deosebită 
pentru bibliotecă reiese şi din faptul că în şedinţa din 13 ianuarie 1870, cînd 
s-au votat statutele, problemele acestea sînt pe larg dezbătute, partea finală a 

1 G. Bari ţiu, în „Şezătoarea", 1876, ·nr. 12. 
2 M. E m i n e s c u, Scrieri politice şi literare, Bucureşti, 1905, p. 306. 
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procesului-verbal consemnînd discuţiile vii purtate în legătură cu păstrarea căr
ţilor şi mijloacele de recuperare a celor pierdute sau deteriorate etc. 

In anul 18 iO s-a adunat din cotizaţiile membrilor suma de 55 de florini 
şi 20 de cruceri. Din această sumă, 40 de florini au fost destinaţi cumpărării de 
cărţi pentru bibliotecă. Distribuirea cărţilor se făcea în fiecare joi, între orele 9 
şi I O. iar termenul de împrumut era de numai o săptămînă, cu drept de prelun
gire. în cazuri justificate. pentru cel mult încă o săptămînă. Cei care încălcau 

această dispoziţie erau supuşi unei amenzi în bani. S-au formulat şi condiţiile 

speciale în care cei ce nu pot citi ziare în sala de lectură să le împrumute pen
tru acasă. ln acest scop, bibliotecarul ţinea un registru special. ln şedinţa penul
timă a anului şcolar 1869-18i0 (17 iulie). luîndu-se măsuri pregătitoare pentru 
dările de seamă anuale, s-a hotărît restituirea tuturor cărţilor împrumutate, pre
cum şi a ziarelor şi revistelor, urmînd ca cei care nu se vor conforma să fie 
de asemenea amendaţi. Din darea de seamă din 24 iulie l 8i0 (sfîrşitul anului 
şcolar) se const;:i.tă că biblioteca are 49 de volume de cărţi şi 4 ziare abonate. 
Dovadă despre gi ija ce se poartă bibliotecii este faptul că elevul Ioan Pop e 
amendat cu 1 O cruceri. deoarece n-a îngrijit şi n-a restituit la timp cărţile. în 
al doilea an de existenţă, biblioteca s-a îmbogăţit cu încă 36 de volume, în 
valoare de 50 fi.. deci are în total 85 volume, iar în cursul anului s-au făcut 

250 de împrumuturi. 

fn şedinţa de organizare din 15 octombrie l8il se stabilesc dispoziţii spe
ciale în legătură cu sediul bibliotecii, cu cititul cărţilor şi al ziarelor, cu ter
menul de împrumut. taxa specială pentru bibliotecă, amenzile pentru cei ce nu 
vor respecta termenele sau vor deteriora ori vor pierde cărţile. La finea anilor 
şcolari 18il-1872 şi 18i2-1873 se instituie comisii speciale pentru cercetarea 
şi verificarea bibliotecii. Din raportul comisiei speciale al anului 1873 se constată 
că biblioteca are 121 de volume ; s-au efectuat 450 de împrumuturi şi s-au mai 
cumpă'l"at 19 volume. O carte lipsă încă din anul trecut. după oarecare dezbateri, 
se consideră pierdută, însă nu din vina bibliotecarului. Pentru vacanţa de vară, 

biblioteca este dată în păstrarea profesorului conducător al societăţii. La finea 
anului şcolar 1873-18i4. comisia speci~lă, formată din Ioan Nistor, Teodor 
Herman şi Vasile Budu, constată că din confruntarea catalogului cu realităţile 

cărţile se află în stare bună, însă lipsesc opt volume. „Adunarea, faţă de această 
pierdere, şi-a exprimat atît părerea de rău, cit şi dorinţa cum că bibliotecarul 
Petre Dulfu să cerce modul cum s-ar putea desdăuna biblioteca, căci în caz 
contrar adllllarea nu-l va putea absolvi de la obligăanîntul de a dezdăuna d 
însuşi biblioteca". 

Cu începutul anului şcolar 18i4-l8i5 se hotărăşte că „adunările se vor 
ţinea tot la două săptămîni, dar numai dacă vor fi prezenţi cel puţin 21 de 
membri, dar cărţi se vor distribui prin bibliotecar în toată duminica după ser
barea sf. liturghii, fiind şi profesorul preşedinte de faţă". ln şedinţa din 14 
februarie 1Si5 se alege o comisie pentru selecţionarea publicaţiilor ce urmau să 
fie date la legat. Tot acum se exprimă mulţumiri unor membri pentru cărţile 
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donate societăţii. ln şedinţa de încheiere din 25 iulie 18 7 5 se hotărăşte : 1) pc 
viitor nu vor putea primi cărţi cei ce nu au achitat taxa de membru ; 2) pe 
timpul vacanţei de vară se încredinţează biblioteca conducătorului societăţii, prof. 
Ştefan Pop ; 3) biblioteca se aduce de la arhiva bisericii greco-catolice în localul 
liceului, unde se hotărăşte să se cumpere un dulap pentru păstrarea cărţilor ; 
4) se aduc mulţumiri speciale bibliotecarului care a administrat bine cărţile, căci 
nu lipseşte nici una. ln total sînt 141 de volume 1. La 23 ianuarie 1876, comisia 
de verificare îşi depune raportul, arătînd că biblioteca se află în stare bună. 
iar numărul volumelor este de 187. Se aduc mulţumiri lui V. Damian şi P. Pe
trişor pentru buna administrare şi se propune legarea unor cărţi. 

ln procesul-verbal al şedinţei de încheiere a anului, ţinută la 28 iunie 1876. 
se arată că comisia însărcinată cu verificarea bibliotecii n-a putut depune raportul 
său la timp despre starea a.cesteia, deoarece bibliotecarul V. Damian, „condus de 
o simplă neglijenţă şi necuviincios indiferentism", a refuzat să se supună contro
lului, fiind nevoie de intervenţia directă a profesorului-preşedinte pentru efec
tuarea verificării. Se vede că a fost un simplu incident trecător între membrii 
din conducere, căci la control biblioteca s-a găsit în ordine, dovadă că preşedin
tele mulţumeşte bibliotecarului pentru modul în care a condus şi administrat 
biblioteca. 

ln dezbaterile din 11 februarie 1877, vicepreşedintele este delegat să aducă 

mulţumiri lui Ilic Pop, învăţător în Şomcuta Mare, pentru că a donat societăţii 

cărţile : Geografi.a Ungariei şi Calendar pe anul 1877. iar în şedinţa 1din 'tZ2 
aprilie 1877 casierul Teodor Şiovrea arată că s-au cumpărat pentru bibliotecă 

romanele lui Iosif Vulcan Sclavul amorului şi Ranele naţiunii, achitîndu-se şi 

compactarea acestora. 
ln bibliotecă se păstrau, pe ani, diverse colecţii ale ziarelor şi revistelor 

abonate. La 10 iunie 1877 se anunţă că în colecţia revistei „Familia" din anul 
1873, înregistrată la bibliotecă sub nr. 103, „s-au făcut daune mari" prin ,.un 
respectiv". Se instituie o comisie care să identifice pe autorul distrugerii. Fiindcă 
n-a fost găsit imediat, în şedinţa următoare, din 20 iunie, comisia se completează 
cu noi membri. Autorul „furtului" n-a putut fi aflat. ln şedinţa de încheiere din 
27 iunie se înfierează gestul acelui „corupt moralmente". Este încă o dovadă de 
grija deosebită ce se acordă păstrării cărţilor din bibliotecă. Tot acum se mul-

1 în şedinţa de constituire pe anul 1875-1876 {14 noiembrie), vicepreşedintele 

mulţumeşte lui Paul Kovacs, care nu era membru al societăţii, pentru că a donat biblio
tecii şase cărţi. Tot acum se aduce „cea mai călduroasă mulţumire în numele societăţii 
acelor mecenaţi mărinimoşi, care cu o sumă considerabilă (sic !) de tomuri înavuţiră 
modesta-ne bibliotecă". Aceştia sînt: Vasile Damian cu 5 tomuri, Iuliu Şimon cu 5 to
muri şi „un fragment", Petre Doboş, Constantin Lucaciu şi Ştefan Cherecheş cu cite 
2 tomuri, Ştefan Chiş şi Andrei Pop cu cîte un tom. În şedinţa din 23 aprilie 1876, 
Petre Petrişor, vicebibliotecar, mulţumeşte vicepreşedintelui T. Dragomir pentru următoa
rele cărţi donate societăţii : Viaţa lui Ioan Chrisostomul, traducere de I. Papiu, şi 
Istoria română naţională de Atanasie M. Marienescu. 
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ţumeşte lui Pamfil Oşianu pentru donarea cărţii Suspinele silvelor de Ioan Rusu. 
La 20 iunie 1877 se aduc mulţumiri publice, transmise şi printr-o scrisoare. lui 
Ilie Pop, învăţător în Şomcuta Mare, pentru donarea a două numere din p~bli
caţia Cărţile săteanului român, al căror colaborator era. Totodată preşedintele

prof esor Ştefan Pop anunţă că a comandat la Bucureşti mai multe volume de 
Vasile Alecsandri. 

In şedinţa următoare el prezintă adunării cărţile procurate : zece volume 
din scrierile ,,excelentului poet" Vasile Alecsandri şi ale lui Costache Negruzzi. 
Au costat 27 fl. şi 71 cr. 

Din această succintă expunere se pot constata aprecierea şi circulaţia cărtii 

printre elevi în trecut, precum şi cultura temeinică ce şi-o însuşeau prin lectură. 
Biblioteca era un puternic mijloc de cultivare pe cale individuală. Din păcate, 

nu ni s-au păstrat cărţile sau măcar catalogul bibliotecii, pentru a cunoaşte mai 
bine (PTOfilul ei. Dar, plecînd de la datele chiar sumare pe icare le posedăm, se 
poate afirma că biblioteca era ţinută la curent cu cărţile şi publicaţiile româneşti 

mai importante care apăreau. Influenţa binefăcătoare a bibliotecii asupra mem
brilor ~ocietăţii este dovedită şi de informaţia, mult ulterioară, în legătură cu 
Petre Dulfu, care, cu siguranţă fusese fumizată de către scriitor, căci la acea 
dată el trăia încă. ,,Pînă prin clasa a IV-a liceală [Petre Dulfu] nu avusese pri
lejul de a citi cărţi româneşti. Atunci însă, făcîndu-se membru al societăţii de 
lectură înfiinţată de elevii români ai liceului, a putut să cerceteze biblioteca 
acelei societăţi. care avea vreo sută de volume româneşti, între care şi scrierile 
lui V. Alecsandri. 

Ac.este. şi în special Doine şi lăcrăminoare, l-au impresionat adînc şi i-au 
deşteptat darul său poetic, care s-a manifestat curînd ·după aceea" 1. 
funcţia de pedagog. După cum singur mărturiseşte, în anii 1852-1853 ocupă 

Credem că nu este lipsit de interes să relevăm aici că în „conscrierea mem
brilor" din anul 187 5-1876 se găsesc şi elevi de alte naţionalităţi. Ei au cali
tatea de ,,cititori" şi constituie o mărturie că în cadrul societăţii se cultiva un 
patriotism sănătos 2. 

Fără îndoială, activitatea Societăţii de lectură a elevilor români din Baia 
Mare a fost axată în primul rînd pe preocupări izvorîte din necesităţile de lărgire 
a orizontului cultural al tineretului şcolar. Dar prin manifestările sale diverse ea 
a strîns în jurul ei nu numai elevii şcolii, ci şi societatea românească a oraşului 
şi, credem, şi pe cea din jur, de unde se recrutau viitorii elevi, devenind în felul 
acesta un important focar de răspîndire a culturii naţionale şi totodată o formă 
de protest împotriva opresiunii ce se exercita asupra naţionalităţilor din Imperiul 
austro-ungar. 

1 D. T h e o d o s i u, în „ Veselia•, nr. 22 din 1941, număr închinat lui Petre Dulfu. 
2 Aceşti „cititori •, înşiraţi alături de ceilalţi elevi, sînt următorii : Pommer Kal

mân, Sziklovary Bela, Herskovits Pinkas şi Wilhelm Ede, toţi din clasa V, Kallay E. şi 
Eotvos Săndor din clasa I. Unii dintre ei au făcut şi donaţii de cărţi pentru bibliotecă. 
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ANEXĂ 

Lista membrilor societăţii de lectură din Baia Mare 

Clasa I 
Antal Alexandru 
Avram Grigore 
Avram Vasile 

Bancoş Ioan 
Bărboşu Andrei 
Blaş Ştefan 

Burle (Birle) Teodor 
Buteanu Augustin 

Ceteraş Alexandru 
Cherecheş Alexandru · 
Cîrlig Gavril 
Cototiu Ioan 
Cotoţiu Vasile 
Cucu Ştefan 

Cupşc Ioan 

Demetriu Toma 
Demetru Alexandru 
Dradianu Nicolae 
Drăguş Alexandru 

Filip Ioan 

Gherman Ioan 
Ghindaş Grigore 
Gregoriu Andrei 

Herman Teodor 
Hosu Nicolae 

1·: 

Anul şcolar 1869-1870 

'I 

. ' 
·'j 

' 'I 

Lazăr Grigore 
Laszlofi Ioan 
Lupan Nicolae 

Matica Vasile 
Meheş Ludovic 
Moldovan Ioan 

Opriş Iuliu 
Oşianu Augustin 

Perheiţiu Ioan 
Pop Alexiu 
Pop Ioan 
Pop Victor 

Sabo Nicodim 
Sabo Vasile 
Stanciu Pamfil 
Stan Florea 
Strîmbu Matei 

Şimon Ioan 
Şiovrea Vasile 

Ungur Filip 
Zaharia Stefan 

., 

·~. ~ •• i ! I I~ ... 

• In transcrierea numelor am renunţat la grafia ortginalA maghlartzantA (de altfel 
tnsăşi ortografia acelora.şi nume diferA ln registru de la un an la altul sau de la un loc la 
altul) Pentru o mai uşoarA urmArire am aranjat numele ln ordine BlfabeticA. 
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Clasa II 

Avram Nicolae 

Balint Emil 
Bîrle Alexiu 
Bura Vasile 

Chira Vasile 
Ciontea Dumitru 
Cosmutza Iacob 
Cotoţiu Aurel 

Dan Petre 
Dulfu Petre 

Gavriş Teodor 

Herman Ioan 
Hosu Gavril 
Hosu Ioan 

lndrca Vasile 

Lazăr Alcxiu 
Lazăr Ambrolie 
Lazăr Ludovic 
Lupan Atanasiu 

Meciu Vasile 
Mihali Teodor 
Murqianu Emanw1 

Pop George 
Pop Grigore 
Pop Ioan 

Roman Ioan 
Rusu Ioan 
Săsereanu Ioan 
Trif George 

Claia III 

Anca Ioan 

Apan Mihai 
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Bălan Gavril 
Barburu Vasile 
Budu Teodor 
Budu Bartolomei 

Ceteraş Ioan 
Chişu Ioan 
Cotoţiu Ioan 
Cotoţiu Nicolae 

Dragomir Ioan 

Faşi Augustin 

Hengye Titu 
Hodoran Ioan 
Hosu Ioan 

Macovei Gilvaţiu 

Marcu Gelu 
Marcu Ioan 
Micu Constantin 
Moşoige Ilic 

Nigrişcanu Vasile 
Nistor Ludovic 
Nistor Ioan 

Paul Ioan 
Petru Iuliu 
Pocol Alc:w:andru 
Pocol Ioan 
Pop Alexandru 
Pop Ioan (Buziaş) 

Pop Ioan (Mănăştur) 

Surduc Gavril 

Tordai Ioan 

Clasa IV 

Budu Gavril 
Butcanu Ioan 

Coposu Grigore 

20 
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Dascăl Constantin 
Demetru Iuliu 

Nistor Alexandru 

Pop Ioan (Recea) 
Pop Ioan (Tămăşeşti) 
Raţiu Eugen 

Saho Augustin 
Siurani Iuliu 

Clasa V 

Bahici Andrei 
Bahici Ioan 
Balint Ioan 

Danciu Dimitrie 

Giula Ioan 

Hosu F.mil 

Mureşan Alexandru 

Nistor Ştefan 

Pop Dumitru 
Pop Ioan 
Pop Iuliu 

Rausu Vasile 

Ştef Ioan 

Clasa VI 

Budu Ioan 

Cernăscianu Ioan 

Dcmian Paul 

Păcurar Dumitru 

Şimon Aurel 
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